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Leistungsvereinbarung 
Entsprechend unserem Leistungsauftrag werden die Aktivitäten des vergangenen Jahres 
nach den Aufgaben gegliedert. 
 
Die IG Ortskundliche Sammlung Dürnten verpflichtet sich, den  

1. Betrieb der Ortskundlichen Sammlung Dürnten sicherzustellen und  
2. gegenüber der Öffentlichkeit für Auskünfte oder  
3. für Besichtigungen zu vordefinierten Öffnungszeiten zur Verfügung zu stehen 
       Im Weiteren ist sie für Folgendes besorgt: 
4. Aktive Beschaffung, Entgegennahme und Bewirtschaftung von Objekten und    

Gegenständen; 
5. Verwaltung, Pflege und Unterhalt von Objekten und Gegenständen; 
6. Nachführung der Inventarisation und Lagerbewirtschaftung; 
7. Öffentlichkeitsarbeit (Führen der Website, Berichterstattung im Dürntner); 
8. Organisation von mindestens einer Themenausstellung pro Jahr; 
9. Teilnahme an Gemeindeanlässen (Neujahrsapéro, Neuzuzüger-Anlass etc.); 
10.  Erstellung eines Jahresprogrammes und Jahresberichtes zu Handen des 

Gemeinderates Dürnten. 

1 Betrieb der Ortskundlichen Sammlung Dürnten sicherstellen 

Finanzielles 
Gemäss Leistungsvereinbarung unterstützt die Gemeinde die Ortskundliche Sammlung mit 
jährlich Fr. 7‘500.00. Insgesamt wurden von den Mitarbeitenden Anna Müller, Silvia 
Sturzenegger und Andres Müller 221,5 Arbeitsstunden geleistet und entsprechend den 
Vorjahren entschädigt. 
 

Sitzungen mit der Gemeinde 
Zum gegenseitigen Informationsaustausch trafen wir uns am 17. April 2025 mit dem 
Vertreter der Gemeinde Urs Roth.  
 

Austausch und Zusammenarbeit mit anderen Organisationen 
An folgenden Anlässen von Organisationen im Bereich Museumsarbeit haben wir 
teilgenommen: 

Datum Ort Thema Institution Wer 
09.04.2025 Stadtmuseum 

Rapperswil 
Führung zum Thema 
Wydenchlösterli 

Antiquarische 
Gesellschaft 

Anna Müller 

26.11.2025 Dürnten Sonderausstellung  
ÜBB-Bahnhofautomaten 

KMM Anna Müller und Silvia 
Sturzenegger 
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2 Gegenüber der Öffentlichkeit für Auskünfte zur Verfügung 
stehen  

Informationen bereitstellen 
In diesem Jahr haben wir folgende Anfragen bearbeitet:  
 

Thema Organisation Person 
Villa Guggenbühl Chronik Rüti  

Karte von 1656 aus Dürntner Buch Chronik Rüti 
 

Unterlagen zum ehemaligen Restaurant Jonatal Chronik Rüti  

Geschichte der katholischen Kirche Tann  Susanne Frick 

Auswanderer Johannes Honecker  Jaroslaw Kmit 

 

3 Für Besichtigungen zu vordefinierten Öffnungszeiten zur 
Verfügung stehen 

Führungen in der Sammlung an zwei Sonntagen 
An diesen Daten war die Sammlung im Tannenbühl für Besucherinnen und Besucher 
geöffnet:  
18.05.2025 Mueumstrophy 
28.09.2025 Abstimmungssonntag 
 

Besucherinnen und Besucher 
Im Jahr 2025 zählten wir ca. 109 Besucherinnen und Besucher. Diese liessen sich durch 
unsere Ausstellung im Tannenbühl führen, drei Schulklassen machten uns einen Besuch.  
 
 

Datum Veranstaltung Anzahl Personen 

18.05.2025 Sammlung offen 13 

28.09.2025 Sammlung offen 8 

24.5./23.9./30.9.2025 3 Klassenführungen 62 

03.9./30.10.2025 2 Klassenzusammenkünfte ehemaliger Schüler 24 

28.10.2025 Journalist Luc Müller, ZO 1 

02.11.2025 Interessent für Mitarbeit Ortskundl. Sammlung 1 
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4 Aktive Beschaffung, Entgegennahme und Bewirtschaftung von 
Objekten und Gegenständen  

Eingänge 
In diesem Jahr haben wir folgende Dokumente erhalten resp. eine Zusage gemacht 
 

Datum Person Dokumente 

23.08.2025 Frau Ursula Trauffer 4 Notenbücher für Blockflöte von Rudolf 
Schoch 

23.08.2025 Frau Ursula Trauffer Im Röseligarte, Band 1 und 2 

23.09.2025 Chronik Rüti Dokumente aus Nachlass Dieter Trachsler 
(werden wir 2026 erhalten) 

5 Verwaltung, Pflege und Unterhalt von Objekten und 
Gegenständen 

 
Beim Unterhalt und der Pflege der Objekte besteht nach wie vor ein Nachholbedarf. 

6 Nachführung der Inventarisation und Lagerbewirtschaftung 
 
Die Inventarisierung der Dokumente und Gegenstände wird laufend fortgeführt. 

7 Öffentlichkeitsarbeit (Führen der Website, Berichterstattung 
im Dürntner) 

 

Website 

Die Website www.ortskundlichesammlung.ch wird von Andres Müller Krummenacher 
regelmässig aktualisiert. 
 

Newsletter 
Im Jahr 2025 wurden von Andres Müller zwei Newsletter an 268 Empfängerinnen und 
Empfänger gesandt.  
 

Datum Inhalt 

12.05.2025 Hinweis auf geöffnete Sammlung am Tag der Museumstrophy 

22.09.2025 Hinweis auf geöffnete Sammlung am Abstimmungssonntag 

http://www.ortskundlichesammlung.ch/
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Berichterstattung im Dürntner 
Im Dürntner erscheinen verschiedene Beiträge von Silvia Sturzenegger über Personen und 
Ereignisse aus unserem Dorf sowie über Gegenstände und Dokumente aus unserer 
Sammlung. 

Monat Rubrik Thema 

Februar Personen Walter Baumann: Ehrenbürger von Dürnten 

April Personen Orchestermusiker Andres Müller und Christina Krummenacher 

April Personen Duri Stupan, Sekundarlehrer, Nachruf 

April Schule Oberstufe Nauen ist offiziell eine sportfreundliche Schule 

April Schule Mit Schulbegleithund Balua lernen Kinder viel 

Mai Politik Dürntner Gemeindepräsident Peter Jäggi tritt 2026 zurück 

Mai Wirtschaft Das Waffelhaus-mehr als ein süsser Traum 

Mai Sammlung Schieferkohle aus Dürnten-als Museumsstück 

September Ereignis Es geistert bei der Bachtelbühne 

September Ereignis Räuber Knatter-Ratter, Musical der Zweitklässler 

September Schule Hallo, neues Schulhaus 

September Personen Thomas Hauri, Sekundarlehrer in Dürnten wird pensioniert 

November Personen Edgar Meier: Tann und die weite Welt 

 

8 Organisation von mindestens einer Themenausstellung pro 
Jahr 

 
Die Sonderausstellung 2025 widmete sich der Schieferkohle aus Dürnten, einem Thema, das 
im 19. Jahrhundert für das Dorf eine grosse Bedeutung hatte. 
Ein Stück Schieferkohlestück von Dürnten aus einem Wrack aus dem Zürichsee wurde 
konserviert und konnte besichtigt werden. 
. 

9 Teilnahme an Gemeindeanlässen (Dürntner Märt, Neuzuzüger-
Anlass etc.) 

 
Da wir auch in diesem Jahr nur zu zweit die Ortskundliche Sammlung betreuten, war es uns 
aus terminlichen Gründen nicht möglich, am Dürntner Märt teilzunehmen. 
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10   Erstellung eines Jahresprogrammes und Jahresberichtes zu   
Handen des Gemeinderates Dürnten 

Jahresprogramm 2026 
Vor 125 Jahren wurde die Uerikon-Bauma-Bahn eingeweiht. Anlässlich dieses Jubiläums 
findet im KMM eine Sonderausstellung unter dem Titel «Bahnhofautomaten-
Verschwundenes» statt (Eröffnung am 7.Juni 2026). Wir haben dem Museum einige 
Dokumente und Bilder zur Verfügung gestellt. Wir werden ebenfalls eine Ausstellung über 
die ÜBB machen, und zwar mit dem Schwerpunkt Dürnten. Ab dem Abstimmungssonntag 
am 14. Juni 2026 kann die Ausstellung besichtigt werden.  
Am Abstimmungssonntag am 27.09.2026 ist es noch nicht bestimmt, ob die Sammlung offen 
sein wird. Auch über die Teilnahme am Neuzuzüger Anlass am 12.09.2026 werden wir noch 
entscheiden. 

11   Weiteres 
 
Für den Jahresrückblick für Dürntenpedia hat Anna Müller 40 Stunden aufgewendet. 
Andres Müller ist per Ende 2023 als Leiter der Ortskundlichen Sammlung zurückgetreten. Da 
bis jetzt kein Nachfolger gefunden wurde, ist er weiterhin für ausgewählte Arbeiten 
zuständig (siehe Jahresbericht 2023) und unterstützt uns bei Bedarf. 
Wir hoffen, dass es bald eine Lösung betreffend Nachfolge von Andres Müller gibt. Zu zweit 
ist es fast unmöglich, die Ortskundliche Sammlung zu betreuen. Viele Arbeiten, insbesondere 
Pflege und Unterhalt der Sammlung können nicht durchgeführt werden. 
 
Im nächsten Jahr wird Silvia Sturzenegger wieder Schulklassenbesuche zu verschiedenen 
Themen durchführen.  
Anna Müller wird Artikel aus Zeitungen und Zeitschriften, die Dürnten betreffen, für die 
Sammlung und den Jahresrückblick erfassen sowie Angebote und Nachfragen bearbeiten.  
Nach Möglichkeit werden wir die Sammlung offen haben und uns an Gemeindeanlässen 
beteiligen. Gemäss Leistungsvereinbarung werden wir den Jahresbericht und das 
Jahresprogramm erstellen. 
 
Wechsel des Inventarsystems 
Vor mehr als 10 Jahren hat Andres Müller zusammen mit Marcel Tremp, dem Inhaber von 
Zetcom, die Software MuseumPlus/ArtPlus so angepasst, dass sie von möglichst vielen 
verschiedenen Kleinmuseen genutzt werden kann. Seit damals arbeitet die Ortskundliche 
Sammlung mit dieser Version. Leider wurde sie nicht weiterentwickelt und nur wenige 
Museen nutzen sie. 
In der Zwischenzeit wurde es für viele Museen im Kanton Zürich immer dringender, eine 
geeignete Softwarelösung für die Inventarisierung und allenfalls für die Publikation der 
Museumsbestände einzuführen. «muse-um-zürich», der Verein der Zürcher Museen, hat 
nun ein passendes Produkt gefunden: museum-digital. 
Die Ortskundliche Sammlung hat sich entschieden, sich als Pilotmuseum für die Migration zu 
melden. Dafür gibt es gute Gründe: Obwohl die aktuelle Datenbank unsere Bedürfnisse noch 
vollständig abdeckt, lohnt sich ein Wechsel. museum-digital erfüllt unsere Anforderungen 
ebenfalls, ist aber deutlich günstiger. Es fallen lediglich Kosten für die Betreuung durch 
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«muse-um-zürich» an, jedoch keine Lizenzgebühren für die Datenbank und die 
Internetpublikation. 
Ein weiterer wesentlicher Vorteil ist, dass hoffentlich viele unserer Nachbarmuseen 
mitmachen. So entsteht eine kleine Community, die sich gegenseitig unterstützen kann. 
Zudem verwendet museum-digital ein «Normdatenmodell», bei dem bestimmte Daten 
zentral verwaltet werden und allen teilnehmenden Museen zur Verfügung stehen. 
Klassifikationen, Schlagworte und Beschreibungen werden dadurch einheitlich verwendet, 
was eine Systematisierung der Daten ermöglicht. Das erleichtert das Suchen und Finden von 
interessanten Objekten im Internet enorm. 
Trotz dieser Vorteile ist die Umstellung mit Arbeit verbunden: Andres Müller wird viel Zeit in 
die Migration investieren müssen, da die bisher gespeicherten Daten für den Import in das 
neue System erst aufbereitet werden müssen. 
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